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Aufgabe 1 ( 1l6P )

Ein Massepunkt wird gemdB dem angegebenen zelitlichen Verlauf aus der
Ruhe geradlinig beschleunigt. Wie groB ist seine Geschwindigkeit und der
zurlickgelegte Weg zur Zeit t = 4 s (=Ende der Betrachtung bzw. der
Skizze)?

Hilfestellung: »
Fiir das erste Interwvall a(t)y=2m/s" -
ist die Berechnung bereits :
ausgefuhrt., Zum Zeitpunkt

t = 2 s betriagt die R
Geschwindigkeit 2 m/s und 2m/s
der zurickgelegte

Weg betrigt 4/3m=13..m.
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Idee: :
Fihrt man die Zwischenrechnungen
ohne Einheiten durch, kann man
auch von folgender Gleichuny
ausgehen: 41

a=2.——=4-¢
2

Aufgabe 2 ( 18P ) 2s 4s t

Bestimmen Sie das Massentriagheitsmoment des abgebildeten Bauteils
beziiglich der z-Achse (=Drehachse). Die Dichte des Materials sei
p=17850 kg/m?3. ) ;

50

-‘—ﬁ—.-—

Alle Mabe in mm [~ 15 o=




Blatt 2 wvon 3
RBufgabe 3 ( 16P )

Bei dem abgebildeten Fahrzeug koénnen die Achsen (Rdder} als masselos
angesehen werden. Die Masse des Fahrzeuges kann als Punktmasse m im
Schwerpunkt angenommen werden. Das Fahrzeug bewegt sich in
Bewegungsrichtung. Dann wird die hintere Achse gebremst. Dadurch wird
eine Verzdgerung a erzielt. Der Hebelarm der Reollreibung wird
vernachlédssigt.
Hinweis: In der gegebenen Skizze sind an den Achsen (Radern) die
vertikalen Reaktionskrdfte/Kontaktkrédfte bereits eingetragen.
Empfehlung: Verwenden Sie als Tréagheitkraft den Term m- |a|

Gesucht sind die Kontaktkrafte zum Boden sowie der erforderliche
Haftreibungskoeffizient an der gebremsten Achse.

Geg.: g, m, h, 1, [al

dieses Rad
wird gebremst
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Aufgabe 4 ( 16P ) e oo w

Ein Servcomotor treibt iber eine Kette ein Rad an. An dem angetriebenen
Rad ist noch ein dinner Stab der Masse m befestigt. Der dinne Stab ist
mit dem Rad fest verbunden. Das Massentrigheitsmoment des Servomotors
sei Jg, das Massentragheitsmoment des Rades sei J,,, (chne Stab mit der
Masse m). Die Massenwirkung der Kette (Masse m,) soll mit bertcksichtigt
werden. Die Erdbeschleunigung ¢ wirkt senkrecht zur Zeichenebene und
daher in die Rechnung nicht ein.

Geg.: M, Jgs Jraar Mg, m, 1, r, R

a. Bestimmen Sie die Winkelbeschleunigung des Servomotors in
Abhangigkeit der gegekenen Groben!

b. Zwischen der Winkelbeschleunigung des Servomotors und der
translatorischen Beschleunigung der Spitze der Masse m gibt es einen
bestimmten formelmifRigen Zusammenhang. Wie lautet dieser
Zusammenhang?

Ges.: ¥= f(g,r,RD)="

Servomotor Kette J ;f fiir Fragestellung b.
! Y Rad i .
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RARufgabe 5 ( 16P )

En dem vertikalen diinnen Stab der Masse m, greift in der Mitte eine
Kraft F an. Der vertikale Stab ist am oberen Ende durch ein Seil
(dehnstarr, masselos) mit der Masse m, verbunden. Infolge der Kraft F
wird z.B. die Masse m, nach rechts beschleunigt. Bestimmen S$Sie die
Seilkraft in abhidngigkeit der gegebenen Groélen! Reibungseinflisse werden
vernachldassigt.

Seil
Geg.: F, m,, m,, 1
", ]
Hinweis: [©) ()
Die Erdbeschleunigung geht NN NN\ !
in die Rechnung nicht ein. 9
, m .|
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BRufgabe 6 ( 18P ) z

Ein Motor treibt iUber ein einstufiges Zahnradpaar eine Arbeitsmaschine
an. Durch die torsionsweichen Wellen kann das System
Torsionsschwingungen ausfiihren. Die Zahnrader kénnen im
schwingungstechnischen Sinne als steif angeschen werden, ilhre
Massenwirkung wird vernachléssigt.

Geg.: Massentragheitsmoment Motor J, = 0,04 kgm?
Massentrighelitsmoment Arbeitsmaschine J, = 0,16 kgm?
Ubersetzungsverhdltnis n,/n,=1/2
Welle 1: Lange 200 mm, Durchmesser 25 mm
Welle 2: Lange 300 mm, Durchmesser 30 mm
G = B0000 N/mm?

a. Bestimmen Sie zundchst ¢, Cpp» !

cD2 redf J2red r CD

b. Bel welcher Motordrehzahl [in 1/min] liegt die torsionskritische
Drehzahl? '

Welle 2
Hilfestellung: PMllél J 0 '
\ Zabnrad 2 Arbeitsmaschine
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